



创全国文明城区 做文明北碚市民

民建中央副主席 吴晓青来碚调研

本报讯(记者 彭浩杰)9月23日上午,民建中央副主席吴晓青到我区调研民建北碚区委工作开展情况。市人大常委副主任、民建重庆市委主委沈金强,区政协主席周继超,区委常委、统战部副部长吴萍,民建北碚区委主委黄礼琴参加调研。

吴晓青先后来到民建北碚区会员企业神驰机电股份有限公司和重庆广怀实业(集团)有限公司,听取企业发展情况的介绍,详细了解企业科技创新、产品研发、生产销售过程中取得的成绩和遇到的困难,他希望两家企业要继续积极作为,做民建会员企业的榜样,为北碚经济社会发展作出贡献。在随后召开的座谈会上,与会人员围绕参政议政、履职担当、支部建设等内容

进行交流发言。

吴晓青代表民建中央向北碚民建会员致以亲切问候,他希望民建北碚区委新一届领导班子成员勇于担当,承担起新的政治责任,带领全区会员再创辉煌。他强调,民建北碚区委要强化“会员之家”建设,以支部为根,不断增强组织的凝聚力和战斗力;要创新工作机制,着力提升履职能力和参政议政实效;要始终坚持把思想政治建设放在首位,加强思想政治引领,扎实开展中国共产党党史学习等主题教育活动,广泛凝聚思想共识,共同推动民建组织不断向前发展;要带领团结会员,结合自身密切联系经济界的特色和优势,助力企业发展,为地方经济社会高质量发展贡献民建智慧和力量。

日常公共服务不出街道

基本生活服务不出社区

重庆中心城区

将新建392个社区家园

■每个街道建设1个街道中心,每个社区建设1个社区家园,就近满足居民的工作、居住、交通、教育、文化、医疗、体育、休闲等需求

■街道中心建筑面积不小于1.5万平方米,覆盖人口10万人;社区家园步行10分钟可到达

重庆日报讯(记者 申晓佳)办事不出街道,生活不出社区,今后中心城区居民生活将会更方便。9月26日,重庆日报记者从市规划自然资源局获悉,《重庆市中心城区街道中心和社区家园规划导则》(以下简称:《导则》)已在该局官网发布。根据《导则》,今后中心城区原则上将在每个街道建设1个街道中心,在每个社区建设1个社区家园,就近满足居民的工作、居住、交通、教育、文化、医疗、体育、休闲等需求。目前,已在中心城区新选址街道中心52个,新选址社区家园392个。

从服务功能来看,每个街道中心集中配置的设施包括街道公共服务站、街道办事处、派出所、卫生服务中心、老年服务中心、街道文化中心、全民健身活动中心等。街道中心占地面积应不少于1.5公顷,建筑面积不小于1.5万平方米,还应配置不小于4500平方米的室外健身广场(含文化广场功能)。其中,健身广场根据实际情况,可与相邻的规划广场和公园绿地联合建设。

每个社区家园集中布局的设施包括社区便民服务中心(社区服务站)、警务室、社区卫生服务站、社区老年人日间照料中心、社区文化活动室、多功能运动场、菜店(平价超市)等。其中,日间照料中心不少于750平方米,社区卫生服务站不少于300平方米,社区文化活动室不少于600平方米,菜店(平价超市)不少于500平方米。

从服务覆盖来看,街道中心规划服务人口规模约10万人左右,适宜的服务半径为1000米左右,步行时间约20分钟;社区家园规划服务人口规模约1.2万人左右,适宜的服务半径为350

米左右,步行时间约10分钟。目前已设立的街道和社区,应结合街道级和社区级公共服务设施的实际分布和服务能力,逐步优化调整公共服务的范围。

在建筑设计上,《导则》要求,街道中心和社区家园内部各项设施空间可根据服务人口需求进行统筹使用,鼓励在街道中心、社区家园内增加亲子教育、幼儿托管、四点半课堂、图书阅览、博物展览、体育运动、户外游乐等特色功能和服务。加强街道中心和社区家园内部各类设施和公共空间的适老化改造,进行无障碍设计。合理组织街道中心、社区家园的步行和车行交通流线,满足城市交通组织、停车需求。街道中心和社区家园还应具有统一、醒目、活泼的形象标识。此外,街道中心和社区家园建筑设计应符合所处区域城市总体风貌的控制规定,体现亲和、开放、共享的形象特征。

市规划自然资源局相关负责人介绍,按照上述原则,已在中心城区新选址街道中心52个;新选址社区家园392个。各区(管委会)还可结合目前开展的国土空间规划编制及规划实施情况进行动态增补。

该负责人表示,中心城区的规划已建成区域,应以现状街道或社区为单元开展城市更新,按照相关原则制定社区规划或更新规划,引导街道和社区级公共服务设施相对集中布局,形成街道中心和社区家园。下一步,各有关部门和单位将围绕相关要求,制定具体的实施细则,积极推动街道中心和社区家园建设工作,确保各项要求落到实处。

(原载2021年09月27日《重庆日报》8版)

重庆市“城乡融合发展· 助力乡村振兴”论坛在碚举办

本报讯(记者 刘美君)9月23日,由市委农业农村委、市乡村振兴局、市委党校、区政府、中国科学院地理科学与资源研究所主办的“重庆市‘城乡融合发展·助力乡村振兴’论坛”在我区举办。多位知名专家学者通过“线上+线下”相结合的方式齐聚一堂,开拓思维、创新理念,共同探讨全面推进乡村振兴的新路径。

市人大常委会副主任夏祖相,市委党校副校长、重庆行政学院副院长张斌琦,市委农业农村委委员袁德胜,市乡村振兴局副局长周松,市人大常委会主任彭辉,区委副书记徐永德,副区长赵祺,发展中国家科学院院士、中国科学院研究员刘彦随,西南大学校长张卫国,华中师范大学中国农村研究院院长、教授邓大才出席论坛。

本次论坛设有“城乡融合发展 助力乡村振兴”主论坛和“传承与创新:第四届中国乡村建设论坛”两场活动,邀请刘彦随、张卫国、邓大才等院士专家学者分别作主旨演讲。其中,中国人民大学农业与农村发展学院院长、三农问题专家温铁军通过视频连线的方式在主论坛作线上主旨演讲。

在“城乡融合发展 助力乡村振兴”主

论坛活动中,刘彦随、张卫国、邓大才、温铁军等4位专家分别作题为《乡村振兴的系统思维与创新路径》《西南大学乡村振兴的实践与探索》《治理型乡村振兴:一条更加可靠和稳定的途径》《城乡融合与乡村振兴》的主旨演讲,交流探讨乡村振兴战略研究经验,为未来持续走好乡村振兴之路提供良好发展方向。

刘彦随从“乡村振兴的背景和主要问题的思考”“城乡融合和乡村振兴的系统思维”“城乡系统与乡村振兴创新路径”三个层面,对“乡村振兴”这一议题提出意见建议。刘彦随表示,乡村振兴的核心要义还是要通过振兴,加快农业农村现代化,从农业农村现代化的四化协调,构成新时代中国特色社会主义现代化建设的核心内容。要建设乡村振兴,一方面要补短板,提能力、强弱项,另一方面不是孤立的发展乡村,还要在现代化、城市化的过程中开辟乡村的市场,同时借助乡村的带动力,形成城乡融合的系统。面向“十四五”及2035年目标的乡村建设,刘彦随还给出了“加强脱贫攻坚巩固和拓展乡村基础设施建设”“积极投入农村人居环境整治提升五年行动计划”“研究提升农村基本公共服务水平”“探索推

进村庄规划与空间优化”等建议。

张卫国立足西南大学实际,分享了西南大学在乡村振兴领域的实践与探索。据张卫国介绍,2012年,西南大学建立中国乡村建设学院,2017年,成立西南大学乡村振兴战略研究院,聚焦“乡村振兴”积极探索,制定了服务乡村振兴的行动计划,确定了六大重点任务:立足乡村振兴战略,开展重大决策咨询研究,为乡村建设探索提供方案和路径;聚焦现代农业产业,加强技术集成和成果转化;针对乡村的产业需求,推广农业先进实用成果;着眼乡村持续发展,培养“懂两爱”的三农人才;围绕乡风文明建设,服务乡村教育文化;紧扣区域特色,共建乡村振兴示范基地。

邓大才提出了“治理型乡村振兴”的概念——通过治理创新搭建民主协商的平台机制,组织群众、动员群众、凝聚群众,强化人们对村庄的认同感,形成对发展的紧迫感,在此基础上促进产业发展、乡风文明和村庄建设。具体到“怎么做”的问题上,邓大才给出了自己的建议:第一是建立多元、多层、多类的组织;第二是建立包括流程在内的议事规则;第三是建立参与机制,包括知情、表达、决策、

问责、透明机制;第四是明确公私责任,培养积极的公民。

温铁军在视频连线中表示,上世纪二十年代末,著名爱国实业家卢作孚先生以北碚为基地,开展乡村建设,逐渐形成了城乡融合的重要经验。城乡融合又和乡村振兴息息相关,怎样在原有的发展模式上进一步创新呢?温铁军提出,可以形成一个以城乡融合为战略背景的农业4.0,在这一框架下,将空间资源价值化实现与深化农村要素市场改革相关联,激活农村基本建设形成的沉淀资产,推出有利于“大众创业、万众创新”的城乡融合政策。温铁军说,城乡融合需要城乡两个要素市场的自然流动,要发展农村第三产业,必须跟农民联合,开发中等收入群体的绿色生态消费需求,将这个群体的消费倾向、消费能力、投资能力和创新能力吸引到乡村来。

据悉,近年来,重庆坚持巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置,持续压紧压实政治责任,全力以赴推动巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴取得新成效。我区秉承“让农业更强、农村更美、农民更富”的理念,依托丰富的生态人文资源,大力推动农业农村发展,乡村面貌焕然一新。

“三桥一隧”建成 29日零时起通车

■串联土主、井口、礼嘉、蔡家、水土等组团,进一步打通主城向西通道

■9月26日18时至28日21时,市民可去“踩桥”游览风景、拍照打卡



9月26日晚,蔡家嘉陵江大桥,市民上桥“踩桥”,观景拍照。特约摄影 钟志兵/视觉重庆

本报讯(记者 齐宏 综合重庆日报报道)9月26日,水土嘉陵江大桥(水土新城大桥)、蔡家嘉陵江大桥、礼嘉嘉陵江大桥及土主中梁山隧道(简称“三桥一隧”)提前3个月取得集中建成的历史性成绩,将于9月29日0点向社会车辆开放。9月26日18:00—9月28日21:00,市民朋友可去“踩桥”游览风景、拍照打卡,期间暂不对车辆开放。

市住房城乡建委提醒广大市民,在“踩桥”期间,要严格按照防疫要求,佩戴好口罩,不要拥挤扎堆;要遵守现场秩序,做到安全、文明观光。

记者了解到,市民踩桥结束后,9月29日00:00,“三桥一隧”将面向社会正式开放车辆通行。需要提醒的是,快速路二横线西段(由礼嘉大桥与土主隧道共同构成)桃源院子立交、回龙坝立交暂不开放交通。

“三桥一隧”通车后将串联土主、井口、礼嘉、蔡家、水土等组团,进一步打通主城向西通道,实现西部(重庆)科学城至两江新区快速通达,自此嘉陵江再添三条过江通道,中梁山再添一座穿山隧道。(相关内容详见2-3版)

天府镇

千余盏路灯照亮村民归家路

办实事 晒实绩

本报讯(记者 霍磊 文/图)“路灯不仅照亮了公路,也照进了大家心里。”近日,在天府镇文星村龙井社,肖国庚等村民饭后沿着公路边的人行道散步,看见一盏盏路灯在夜幕下相继点亮,大家的脸上洋溢出幸福的笑容。

文星村位于天府镇南面,毗邻水土新城,该村绿荫成林、风景秀丽,西山环线穿境而过。近年来,随着乡村振兴战略的深入实施,该村渐渐热闹起来,特别是到了晚上,连水土新城的居民也会驱车来村里的公路边散步。

几年前,西山环线建成通车后,村民们的日子越过越好,但由于西山环线并无路灯,居民们夜间出行或参加文化活动十分不便。“没安装路灯之前,晚上到公路边散步的村民并不多,来村里的城里人更是寥寥无几。”肖国庚说。

今年,天府镇以党史学习教育为契

机,深入开展“我为群众办实事”实践活动,斥资约100万元,在西山环线部分路段安装150盏LED太阳能路灯(如图)。安装路灯的路段长约5公里,覆盖文星村、中心村、五新村、工农村4个村近1000户村民。

“村民们不用摸黑跳坝坝舞了,夜间散步、出行更方便了,进村的城里人也越来越多了。”肖国庚说,如今,每当夜幕降临时,新安装的路灯将公路照得格外明亮,村民们饭后三五成群地来到公路边上散步,聚在一起拉家常,村里一派祥和、恬静的景象。

据了解,除了在以上路段安装路灯外,天府镇此前还在西山环线天静路、天静支路、文马路约10公里的路段,启动了路灯安装工程,拟安装路灯300盏。目前,该镇已累计在辖区范围内安装LED太阳能路灯1100余盏,这些路灯成为点亮乡村的一道风景线。

天府镇党委书记陈政介绍,党史学习教育开展以来,天府镇聚焦群众反映强烈的住房、教育、医疗、养老、就业等急难愁盼突出问题,进村入户收集群众意



见建议200余条,通过召开院坝会、马路办公等举措,办理民生实事近150件,惠及群众近万人次。

陈政说,下一步,将重点开展沉陷区危房治理、农旅文旅融合发展、生态连片

产业、基础设施建设、生态环境治理、美丽乡村亮化等系列民生工作,推动第一产业和第三产业融合,努力实现转型发展,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大,走出一条天府特色的乡村振兴之路。



北碚发布政务微信

传播北碚资讯,服务北碚百姓,希望成为又一个你喜欢的北碚理由……
碚小布热线:68210303
邮箱:3129411569@qq.com